

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyben: Negyedévi 8 korona
 Helyben: Féléves 15 " "
 Helyben: Éves 30 " "
 Külföldre: Negyedévi 10 " "
 Külföldre: Féléves 18 " "
 Külföldre: Éves 36 " "

Felolós szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
Gászló József.

Egyesületi ára 4 fillér. —
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275.

JÓKAI. 1825-1904.

Meghalt a nagy mesemondó.
 A minden királyokénál nagyobb tündérbirodalom fejedelme halott.

A világ legfényesebb képzelő tehetsége beborult örökre.

A kinek varázsa milliók szívében gyöngyöket fakasztott; aki bánatunkban vigasztalni tudott; aki megrikatott, mikor jókedvünk volt és megkacagtatott, hogyha szomorúdtunk: a nagy ezermester kiejtette tollát reszkető kezéből.

Azt a kicsi tollat, melynek kék színű pókhálószövése sok millió betű selyemfonalából csodafátyolt szőtt a nemzet szeméire s álomba dajkálta az egész világot.

Megnémult a nemzet ajka, kihült a magyarság lobogó tűzvére, szárnyaszegett turul lebukott a sirra: Jókai nincs többé.

Nem egy ember halt meg. Jókai lelkében benne élt az egész magyar nemzet: minden magyar ember siratja e gazdag élet csendes elmulását.

Kinek nem halottja ez a csodás költő? Ki nem érzett örömet és fájdalmat az ő bőségéből? Ki nem tanult tőle multon andalogni, jövőben bizni, jelenért munkálni? Kinek ajkán nem szólt Jókai nyelvének búbajos zenéje? Kinek a szívébe nem csurrant meséinek méze?

Jókai országa csodálatos ország. Ebben élt a való a valónál szebben, ragyogott a földi pálya égi költészetben, kivirult a rózsa, soha el nem hervadt, fölkelte az égő nap, soha le nem szállott. S mesélő kedvében a pazar Jókai tékozló bőséggel e mesés országnak minden drága kincsét nemzetének adta.

Nézzétek e gazdag birodalom tükrét: benne van a nemzet andalgó járása, borus mosolygása, öröme, bánata, érzése, szokása, az utolsó

izig ős fajunk képmása, a magyar természet megnyilatkozása.

És most e szép országnak agguralkodója leesett trónjáról a halottak közé!

Sirassuk-e vajjon?

Nem, nem! Dicsőítsük! Hozsánna tenéked, költők fejedelme! Hála és dicsőség örök koszorúja övezze emléked!

Hiszen el nem mulhat ez az ország soha!

Jókai országa itéletnapig áll és benne örökké Jókai a király . . .

A gyászhir.

Jókai Mór Budapesten csütörtökön este 9 óra 16 perckor meghalt.

Husz perc múlva megcsendült a távbeszélő és budapesti munkatársunk jelentette, hogy Jókai haláltusa véget ért.

Fél tíz után már elterjedt a gyászhir a városban és Jókai halála általános mély szomorúság árnyékát vetette a debreceni közönségre.

Jókai az egész nemzet halottja. Kétségtelen hogy a gyász országos kifejezésében részt vesz minden magyar ember, minden testület és hatóság.

A késő esti órákban nem szerezhetünk értesülést Debrecen város intézkedéseiről, sem a Csokonai kör, az iskolák, intézetek elhatározásairól. De bizonyos, hogy Debrecen városa épp úgy, mint e város minden közművelődési tényezője külön és együttesen megteszi a mai nap folyamán mindent, hogy a nemzet halottja iránt kegyeletét és hódolatát méltó módon lerója.

Jókai a nemzet halottja.

Késő éjjel vettük a hivatalos távirati híradást, hogy Jókait a kormány a nemzet halottjának tekinti.

A kormányelnök megbizta Berzeviczy minisztert, hogy tegye meg a temetési intézkedéseket. E célból ma (pénteken) a közoktatásügyi minisztériumban

az irodalmi társaságok vezetőinek részvételével tanácskozás lesz.

A kormány elhatározta, hogy Jókait az akadémia oszlopcsarnokából temetik.

Jókai a halottas ágyon.

Jókai holtteste ugyanabban a szobában hófehér ágyon fekszik, ahol meghalt. A ravatalt pénteken délelőtt állítják fel az akadémiában. A halottat fehér ágyán a májusi virágok egész halmaza borítja . . .

A nemzet halottjának utolsó napjáról, utolsó perceiről, haláltusájáról, haláláról és a halála után történekről részletes távirati híradásaink a következők:

Jókai utolsó napja.

Ugyan ki hitte volna ezt még a nap hajnalán, hogy estére mély gyászba borulunk. Hisz az édes reménység kecségette még reggel is a várakozástól terhes országot, hogy a nemzet nagy beteg felelője és még sokáig a mienk lesz. De nem úgy történt.

Pedig nemcsak a környezet, hanem ő maga is azt hitte, hogy meggyógyul teljesen. Annyira jobban volt, hogy még dolgozni is akart. Nagy tervek forrongtak lázas agyában, — amint ő azt maga kijelentette „A lőcei fehér asszony” című regényét is most akarta színművé átalakítani.

Az orvosok maguk bámulták ezt a csodálatos változást, bár nem sokat biztak hozzá. Nem mertek bizni, hogy csalódásuk annál súlyosabb ne legyen. Pedig olyan nyugodtan töltötte az elmúlt éjszakát, hogy üdülése természetes következménynek látszott. Tartották is majdnem minden órában a tanácskozást, a melynek biztató eredményét siettek közölni az érdeklődő nyilvánossággal.

A beteg pedig ezalatt lábadozó testét kórágán nyugosztalva, jóságos pillantását hitvese szemébe mélyesítette. A teljesen pompájában leáldozni készülő nap bucsufényes derüje honolt nemes arevonásain. Nyájasan mosolygott . . . csevegett . . . és szötte a ragyogó álmat a jövő alkotásiáról . . . Be szomorúan fényes álmok voltak is azok . . .

lál abban a városban hasonló üzletre iparjogot ne nyerjen. Minden végeladásnál a kamara mond véleményt és az iparhatóság szigorúan ellenőrzi a leltár szerű elárusítást.

A vasárnapi munkaszünet.

Kettős harc folyik az üzleti világban a körül, hogy mikor kezdődjék a kereskedelmi üzletek vasárnapi munkaszünete. Az alkalmazottak teljes munkaszünetet kérnek az elárusító kereskedők pedig a 10 óra kezdet helyett a 12 órait kívánják. Sok kérvény fekszik e tárgyban a kamara asztalán, azok közül kiemelkedik a Debreceni Kereskedő Társulat beadványa, mely a mai helyzet fenntartását javasolja. A kamara ehhez járul hozzá és kiterjeszteni javasolja a munkaszünetet dohánytőzsdékre és pálinka mérésekre is.

Az ipartestület támadása.

Különböző ügyek és vegyes tárgyak elintézése után végül mély figyelem közepette emelkedett fel a kamara tiszteletré méltó elnöke Szabó Kálmán és mélyen átértett indignálódó szavakkal jellemezte azt a nyilvános és okadatolatlan támadást, melyet az ipartestület vezetői az általános strájk ürügyén a kamara ellen rendeztek.

Viharos éljenzés adta meg nyomban rá a feleletet, miközben mély csendben a zsufolt ülésterem általános figyelme közt ismertette Szávay títár a testület beadványát és az egész támadás lefolyását. Határozati javaslatot terjesztett elő és felhívta az egész közgyűlést, első sorban Tóth Kálmán beltagot, hogy az ő rá vonatkozó határozatot a megtérés jeléül ő legyen az első, aki elfogadja.

Tóth Kálmán zavartan védekezett majd utána K. Tóth Sámuel kísérete meg a védelmet, sorra állottak azonban fel Rosenthal, Dobrai, Sichermann és nyíltan elítélték az ipartestület s különösen Tóth Kálmán eljárását.

Erdekes és színes látvány volt, amint az előkelő szópárbaj közepette egymásután távoztak el Tóth Kálmán mögül az iparosok, mint Ocskay brigadéros rossz utra tévedt kurucjai a harmadik felvonásban, amíg vegre negyedmagával maradt magára és egész taborát leverte, szótlanná tett a lelkiismeret csendje. A helyzet — érezte mindenki — kínos fordulponthoz ért. Végül zajos éljenzés között öt szónyi kisebbség ellen az összes szavazatokkal hozzájárultak a javaslat elfogadásához, megtoldták ezt azzal, hogy a kamara vezetőségének jegyzőkönyvileg bizalmat szavaztak. Ezzel a közgyűlés véget ért.

EGYLET.

Értesítés. A debreceni máv. altisztek dalkörének elnöksége tisztelettel felkéri a dalkör működő tagjait, hogy f. hó 7. azaz szombattól kezdve a szokott helyen és időben a dal tanórákon teljes számban megjelenni sziveskedjenek. — Tisztelettel az elnökség.

KÖZIGAZGATÁS.

× **A házipénztári alapok.** A város zárszámadásából megtudjuk, hogy megnyit tesznek ki a házipénztári alapok. 1903. év végén főösszeg 3.085,358 korona 54 fillér. Leggazdagabb alap a községi adó alapé, mely 1.807,753 kor. 40 fillér, és legkisebb a téglagyári betegápolási alap 1028 kor. 01 fillér. Ezekon kívül őríz még a házipénztár letét gyanánt huszonegy alapot, melyeknek összege 1903. végén 622.404 kor. 14 fillért tesz ki. Ezen alapok közt legnagyobb a Reviczky alap 248.630 kor. 31 fillér és legkisebb a Pápay féle ösztöndíj alap 204 korona. Ezek között találunk két irodalmi alapot is, mely színművek írását támogatja. Az egyik a Kövessy Antal féle: 1446 kor. 79 fillérrel, a másik a Telegdy K. László alap 2108 kor. 82 fillérrel. Így tehát a házipénztár összesen 3.707,562 kor. 68 fillér alapítványi vagyont kezel. A zárszámadásból megtudjuk, hogy a Kossuth Lajos lenelc alap átadatott a debreceni lenelcházal kapcsolatos gyermekvédő egyesületnek. A tiszti nyugdíj alap vagyona: 230.883 kor. 76 fillér. A Meszena alap vagyona, 81.502 kor. 23 fillér, míg a nagylelkű Armos Bálint féle hajléktalanok és mentők alapja 19.441 kor. 67 fillér.

× **Kivonat a város 1903. évi zárszámadásából.** Debrecen sz. kir. város 1903. évi zárszámadásában a bevételek és kiadások összevetésénél huszonhárom tételt találunk. Nem érdektelen ezen tetteket felsorolni és a bevételi rovatokat a kiadási tettelekkel összehasonlítani.

Sámsoni birtok bevétele 12.742 K. 12 f., kiadás 3060 K. 85 f.

Szováti birtok bevétele 126.155 K. kiadás 26.395 K. 28 f.

Debreceni birtok bevétele 367.645 K. 49 f., kiadás 56.910 K. 77 f.

Hortobágyi legelőből bevétele 292.632 K. 70 f., kiadás 128.697 K. 44 f.

Ménés jövedelme 16.779 K., kiadás 32.313 K. 66 f.

Erdőség jövedelme 328.430 K. 08 f., 308.549 K. 59 f.

Városi épületekből 351.474 K. 70 f., 80.598 K. 52 f.

Nagyerdei fürdőből 4065 K. 97 f. 181 K. 39 f.

Közbiztonságból 103.885 K. 28 f., kiadás 50.223 K. 71 f.

Cserép és téglagyártásból 109.209 K. 11 f., kiadás 65.732 K. 13 f.

Könyvnyomdából 73.284 K. 72 f., kiadás 90.818 K. 38 f.

Fuvarozásból 677 K. 09 f. kiadás 14.720 K. 61 f.

Javadalmakból 97.108 K. 15 f., kiadás 6867 K. 04 f.

Vám és piaci jövedelem 72.681 K. 76 f. kiadás 20.757 K. 52 f.

Cselekvő tőkéből és kamataiból 497.012 K. 97 f., kiadás 574.205 K. 66 fillér.

Közigazgatásból 35.197 K. 76 f., kiadás 339.538 K. 66 f.

Egyházak és köz. intézményekből 24.933 K. 66 f., kiadás 193.885 K. 39 f.

Városi rendőrségből 9297 K. 84 f. kiadás 214.984 K.

Városi színházból 4818 K., kiadás 34.182 K. 82 f.

Városi közművekből 21.520 K. 99 f., kiadás 117.782 K. 78 f.

Arvaszéktől 1702 K. 32 f. kiadás 36.325 K. 51 f.

Katona és illetőségi ügyből 3252 K. kiadás 23.138 K. 07 f.

Betegápolásból 129 K. 94 f., kiadás 3174 K. 41 fillér.

Összesen bevétel 2.560.208 K. 12 f. kiadás 2.323.044 K. 72 fillér.

EGYHÁZ és ISKOLA.

Egyházmegyei közgyűlés. Az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye tegnap délelőtt tartotta meg a múlt hónapról elmaradt közgyűlését. Az ülés a vármegye székházának nagytermében folyt le. Egyházi részről Zsigmond Sándor bőszőrményi esperes, világi részről Lengyel Imre voltak az elnökei. Megjelent a gyűlésen az egyházmegye mintegy 40 lelkésze és sok tanítója. A megjelentek igazolása után dr. Baltazár Dezső, a közgyűlés jegyzője jelentést tett a távollévőkről. — Azután a balmazújvárosi lelkészválasztást vették tudomásul. Majd a vasárnapi kate és bibliamagyarázat tárgyalása után azt határozták, hogy megakadályozzák a jövőben a gyermekeknek a temetéseken való éneklését, mint az a kisebb városokban és falvakban szokás. Számos egyházi és iskolai fontos dolog megbeszélése után az egyházmegye pénzügyeire vonatkozólag hoztak határozatokat. Tárgyalás alá vették az új énekes könyveket is. A gyűlés kimondotta, hogy az új énekes könyveket nem fogadja el, hanem szükségesnek tartja a régiéket átjavítását, melyhez függelékül óhajta csatolni az új énekes könyvekből kiválasztott megragadóbb énekeket. A gyűlés délben ért véget.

Tanügyi gyűlés. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület tanügyi bizottsága ma tartja meg tavaszi gyűlését az egyház tanácstermében.

Siketnémák felvétele. A Siketnémákat Gyámoltó Debreceni Egyesület az általa fenntartott iskola első osztályába a jövő 1904—1905. iskolai évre 15 siketnéma növendéket vesz fel. Felvétel végett a 7—10 éves, bármily vallású és nemzetiségű, magyar honos siketnéma fiukért és leányokért lehet folyamodni. Indokolt esetben azonban az egyesület 10 évesnél idősebb növendékeket is felvesz. A kérvény fentnevezett egyesület igazgató-tanácsához címzendő s f. évi június 20-ig a siketnémák debreceni áll. segélyezett iskolájának igazgatóságánál adandók be. Személyes jelentkezés nem feltétlenül szükséges, azonban ha valamelyik növendékről csak felvétele után tudódnék ki, hogy siketnémaságán kívül valamely más, az oktatást akadályozó fogyatkozásban is szenved, az iskolából eltávolíttatik. Ezért kívánatos, hogy a szülők gyermekeiket előzetesen az iskola igazgatóságánál bemutassák. A kérvényhez — mely összes mellékleteivel együtt bélyegmentes — a következő okmányok csatolandók:

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyóhoz“ Debreczen, főtér, a városházzal szemben.

Ajánlja Harmat arcorát (pouder), mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcnak s nem rontja az arcbőrt. Kitűnő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arc- vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. A Harmat-crème a Harmat szappannal együtt használva az arcbőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megráncosodástól. (Kapható 3 színben: fehér, rózsaszín, krém színben) mintadoboz Harmat powder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá a következő arcorait: Berlini Fejpouder (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fillér. Velutin powder (3 féle színben) kis doboz 60 fill., nagy doboz 4 kor.

1. születési anyakönyvi kivonat, vagy keresztlevél;
2. a gyermek siketnémaságát igazoló tiszti orvosi bizonyítvány;
3. himlboltási bizonyítvány;
4. hatósági kimutatás a családi és birtokállapotról;
5. egész segély kérése esetén szegénységi bizonyítvány;
6. ha önköltségesnek, vagy részben fizetőnek jelentkezik a növendék, kötelezvény arról, hogy szülei évenként — nyolc éven keresztül — legalább 200 K. ellátási és 20 K. taneszköz díjat, illetőleg a vagyoni tehetségükhöz képest megajánlott tartásdíj-hozzájárulást pontosan megfizetik és gyermeküket a szükséges ruházattal ellátják. E kötelezvény az illető községi elöljáróság azon hiteles záradékával látandó el, hogy a magát kötelező kötelezettségének eleget tud tenni. A 2. és 4. számú mellékletek számára csak az iskola igazgatósága által díjtalanul megküldött nyomtatvány űrlapok használhatók.

A felvételnél előnyben részesülnek a Debrecen városi és hajdúvármegyei siketnémák, továbbá akiknek szülei az ellátási és taneszköz-díjat részben vagy egészen megfizetni képesek.

A felvett siketnémák nyolc évi képzési idő alatt meg tanulnak hangos szóval érthetően beszélni, írni, olvasni, számolni, vagyis mindazon ismereteket elsajátítják, melyek az életben való boldogulhatásra elengedhetetlenül szükségesek. E mellett a leányok kegyerüket megkeresni tudó varrónőkké képeztetnek ki, a fiuk pedig az ipari pályára előkészítetnek. A Siketnémákat gyámolító debreceni egyesület igazgató-tanácsa.

A vasutasok forradalma külföldi szemüvegen.

A berlini „Der Tag“ című újság *A balul sikerült hivatalnok sztrájk* címmel hosszabb címmel foglalkozik a M. Á. V. alkalmazottainak sztrájkjával.

— Ezek után — ugymond — Tiszát az erős embernek nevezhetjük. Fellázadt vasuti hivatalnokai és munkásai felett győzött. Az állam legszélső hatalmi eszközei vétettek igénybe, szakasztottan úgy mint a háboruban. Európai esemény játszódtott le Magyarországon, minden részlete ennek a nevezetes sztrájknak azonban még most sem ismeretes. A magyar sztrájk meglepetésszerű volt. — Hirtelen lobbant fel az ellentállás, de éppen olyan hirtelenül lohadt le. Bizonyos keserűség azonban továbbra is fennmarad. Ez az eruptív megnyilvánulás összhangban van nagyon sok magyar lelki megnyilatkozással. Semmikép sem vall határozott állásfoglalásra, a mint ezt az iskolázottab germán fajnál látjuk és a hollandusok vasuti sztrájkjánál tapasztaltuk. Tisza megmutatta a fellázadt vasutasoknak, a kik között főhivatalnokok is voltak, hogy ur a saját portáján. De hová is jutnánk mi németek, ha hivatalnokaink úgy cselekedtek volna, mint a magyarok?

Hogy a tisztviselői fegyelem Magyarországon annyira meglazult, azt ottan keressük, hogy az alkalmazottakat régtől fogva elhanyagolták. Ilyen megráz-

kódítások szymptomák és tévedés azt hinni, hogy a vasutasok kedélyének nyugtalanzkodása elmúlik, ha a bajt csak szymptomatikusan gyógyítják. A félig patriarchális vezetésnek meg kell szünie. A multban mindig azt hangoztatták Magyarországon, hogy minden érdeknek várnia kell, mert előbb kell, hogy a nagy magyar földteke kiépüljön. Ennek végét kell szakítani, mert szemközt áll a közgazdasági szükségességgel, a hol nincsenek kivételek.

Kihallgatás a királynál.

Saját tudósítónktól.

Budapest, május 5.

Ma délelőtt az általános kihallgatásokat megelőzőleg Párvy Sárdor dr. szepesi és Radnai Farkas besztercebányai r. k. püspök letették az esküt ő Felsége kezébe, amely aktusnál Berzeviczy Albert dr. kultuszminisater és Csekonicz Endre gróf zászlósúr működtek közre, az eskümintát Molnár Viktor dr. miniszteri tanácsos olvasta fel.

Az általános kihallgatáson megjelentek:

Liechtenstein Rudolf herceg lovasági tábornok első főudvarmester, Pallavicini Edéné őrgrófné, Zselénszky Róbertné grófné és Csáky Jenőné grófné, titkos tanácsosok nejjei, Széchenyi Gyula gróf, Samassa József érsek, Csáky Albin gróf, Fejérváry Géza báró, Wlassics Gyula dr, Dessewffy Aurél gróf, Bánffy György gróf, Hornig Károly báró püspök, Hegedüs Sándor, Schiessl Ferenc lovag, Pitreich lovag hadügyminiszter és Bigot de St. Quentin gróf valóságos belső titkos tanácsosok, Csáky Károly gróf, Párvy Sárdor dr. és Radnai Farkas püspökök, Velics László rk. követ, Horvát Jenő a győri kir. tábla elnöke, Dratschmidt Károly tábornok, Radanovich Henrik, Schemua János és Surányi Ferenc altábornokok, Lab Hugó, Suchy Tivadar, Pidoll Ferenc báró, Bockenheiser Ferenc lovag vezérőrnagyok, Hanskarl Sándor tábornok-hadbíró, Oberth Ede főhadbiztos, Ámon András, Koller Viktor, Balta Sándor, Panajott Sándor, Stocker Károly, Sagburg Walter, Szelestey Károly és Magyar Gyula ezredesek, Strasser Ferenc, Schay Gusztáv, Csorcsék Ferenc és Kendefi Adolf alezredesek, Jull Alfréd őrnagy, Radvánszky Géza báró és Szápáry Gál gróf kamarások, Sélley Sándor min. tanácsos, Münnich Aurél országgyűlési képviselő, Némethy Károly min. tanácsos, Horváth Ödön dr. közigazgatási bíró, Bartal Aurél főispán, Smolka lovag udvari tanácsos, Benkő Lajos kir. tanácsos, Gallé Antal várkapitány.

Együttesen fogadtattak az örökimádás templomának elnöksége őrgróf Pallavicini Edéné és gróf Zichy János, a főváros részéről Halmos János polgármester, Matuska Alajos és Rózsavölgyi Gyula alpolgármesterek, végül Bauer Antal és Mihály orsz. képviselők.

Városi színház.

— május 6.

Debrecen város tanácsa a helyes uton jár, a mikor kimondta, hogy a városi színház nézőterének és színpadának ujjaépítése tovább nem halasztható.

Az is felette okos határozat volt, hogy a város adófizető polgárságát az építési költségek ne terheljék.

Mert a városnak akkora színházba járó közönsége van, hogy mihelyt az új nézőterű színház befogadó képességét emelik és a napi bevétel hat-hétszáz koronával nagyobb lehet: abban a percben a vállalkozó szinigazgató anyagi helyzete még biztosabb, a debreceni új színház még sokkal jövedelmezőbb a mostaninál.

És ez a kedvező körülmény teszi a tanácsnak sürgős kötelességévé, hogy ezt az ügyet őszinte buzgósággal már a májusi közgyűlés tárgysorozatába fölvegye.

Mivelhogy a mai színházi viszonyok közt a színház művészi feladatok teljesítésére csak úgy biztosítható és ebben az irányban a tanács s ennek szaktanácsadója, a színházi bizottság csak úgy érvényesítheti befolyását, akaratát teljes mértékben, ha a fejlett viszonyokkal arányban meg van adva a mód az anyagi boldogulásra. Aki látja, hogy itt nemcsak tisztességet, hirt, nevet, de vagyont is szerezhet, az bizony törekedni fog arra, hogy a városi színházat a tanács és színházi bizottság követelése s a művelt közönség jogos igényei szeriut vezesse és magasabb rendű közművelődési feladatok teljesítésére is megfelelő művészi erővel, értékes műsorral, lehetőleg tökéletes előadásokkal föl szerelje.

A tanács elhatározásában tehát meg van a legnagyobb anyagi és erkölcsi biztosíték oly értelemben, hogy a városi színház igazán méltó lesz e név viselésére és sikerrel fogja szolgálni nemzeti nyelvünk, költészetünk, színművészetünk, nemzeti művelődésünk szent ügyét.

Ezért mi a magunk részéről őszinte örömmel üdvözljük a városi tanácsot, hogy a fölvetett eszme megvalósításának, a cselekvésnek utjára lépett,

A tanács által kiküldött négyes bizottság, Oláh Károly színházi felügyelő közművelődési tanácsnok elnöklésével dr. Magoss György főügyész, Roncsik Lajos főszámvevő és Aczél Géza főmérnök, úgy látjuk emberséges úgyszeretettel végzi kötelességét. Jogi, pénzügyi, építészeti és színművészeti szempontból alaposan megvilágíthatják a kérdést és nem lehet tanácskozásuknak más

eredménye, mint az, hogy a színház ujjáépítését sürgősen meg kell valósítani.

Hogy az, hogy a városnak az építés pénzébe nem kerül, sőt mivel a színpadot máskülönben a maga költségén kénytelen lenne a város átalakítani, a város javára a megvitattott irányu megoldás egyenes 80—90 ezer korona készpénz hasznát, megtakarítást jelent. Másrészt meg a közönségnek, a debreceni színésznek és magának a városi színháznak mint intézménynek határozott haszna lesz az építésből. Végül pedig a véletlen a várost oly értékes tervek birtokába juttatja, hogy e kedvező helyzetben az ujjáépítés hosszú évtizedekre minden igényt kielégítő módon és a legújabb követelményeknek teljesen megfelelően valósítható meg.

Ugyanis ma minden előkelő magyar műépítész legfőbb vágya az, hogy az osztrák Fellner és Helmer színház építő cég magyarországi egyeduralmát megtörjék. Ezért lázas alkotási kedv izgatja az ország legkiválóbb műépítészeit, hogy a budapesti új Nemzeti Színház 4—5 év múlva sorra kerülő építésénél a diadalmas győztesek ők legyenek.

Ez a gondolat lelkesíti Bálint és Jámbor műépítészeket is, akikről ma mindenki tudja s elismeri, hogy a legelső alkotó lángelmék sorában állnak ezen a téren. Ez a gondolat lelkesíti őket és ezért, ha most a mi városi színházunkat az ő remek terveik szerint felépítik, Debrecen városa olyan pompás új színházhoz jut, melyet dicsekedve, büszkén óhajtanak a tervezők mint szemmel látható bizonyítékot bemutatni, hogy ők mire képesek a magyar műépítészek.

Mindezeknél fogva ismételtelen kijelentjük, hogy a városi színház jövőjének ily irányu komoly biztosításáért üdvözljük a városi tanácsot.

De egyben valljuk azt is, hogy a komolyság megköveteli a dolog igazán gyors elintézését. Nincs ok, nincs szükség halogatásra. Sőt a tanács egyenesen kötelességét mulasztaná el, ha most az ügyet úgy elő nem készítene, hogy a városi színház ujjáépítését már a májusi közgyűlés elhatározhassa. Ebben az esetben az épület műszaki felmérése június közepéig megtörténhetik, az előmunkálatok júliustól 1905. májusig rendszeresen folyhatnak, — 1905. május 1-én megkezdődhetik az ujjáépítés és 1905. október elején megnyílhat a gyönyörű, kényelmes, tűz ellen biztos, modern (20 új páholylyal, pompás ruhatárakkal stb. felszerelt) nézőterű új színház.

Ez pedig a város egy fillérnyi megterhelése nélkül a nagy multu

debreceni színház új korszakát jelentheti.

S vajjon ki merészelne abban kételkedni, hogy a városi tanács hiven teljesíti kötelességét?

Ennélfogva bizvást elvárhatjuk, hogy a városi törvényhatósági bizottság már a májusi közgyűlésen megszavazza a színház ujjáépítését.

H I R E K.

Tavaszi séták.

— Lakatot a szájakra. —

Ha végigjárjuk az ország városait és faluit, sehol sem hallunk olyan gyalázatos beszédeket és káromkodásokat, mint a mi nyílt utcáinkon.

A merre lépünk, mindenütt a lélek durvaságával találkozunk.

Arcpirító megjegyzések, szemérmetlen és fajtalan beszédek, az Isten és minden égi szentek káromlása, gyalázása, ronda átkozódások, illetlen magaviselet napirenden vannak nálunk és nincs, aki lakatot verne a tisztességről megfélemlített emberek és asszonyok szájára.

A felnőttek példáját utánozzák a gyermekek. A jeles mestereknek gomba módra szaporodik a tanítványuk. Fejletlen, rongyos ruházatu, otthonról elcsapott, vagy szélnek eresztett gyermekek, a börtön felé haladó romlott csemeték oly botrányos viselkedést tanúsítanak, hogy maholnap elriasztanak minden tisztességes embert az aszfalton való sétálástól.

És ez a káromkodás és gyalázatos beszéd nemcsak a részeg emberek szájából ömlik, hanem megrögzött szokásává vált még azoknak is, akik józanul haladnak az utcákon. Az utcákon sétáló tisztességes uri- és polgárnők és jobb érzésű asszonyok és leányok undorodva fordulnak el ezektől az alakoktól, akiknek mosdatlan beszéde lelkük teljes eldurvulásának szomorú bizonyítéka.

Többször megemlítettük és számtalanszor kértük a rendőrséget, hogy távolítsa el a Széchenyi-utca szegletéről azokat az élő szesz hordókat, melyekből valóságosan árad a bundapálinka gőze, a káromkodó és szemérmetlen beszédek özöne. Nem a főutcára való ez a gyülekezés, hanem olyan helyre, ahol kevésbé vannak utjába a közlekedési és üzleti forgalomnak.

Betiltandó volna a cigányasszony éktelen kiabálása, kiabálása és hajmeresztő átkozódása a Rózsa-utcában. — Ezekről is megemlékeztünk a napokban és örömmel jeleztük, hogy történt is már némi intézkedés, de a rendelet végrehajtását jobban kellene ellenőrizni. — Ezek az árusok krajcáros portékáikat olyan szemérmetlen megjegyzésekkel kínálják, hogy a járókelők arcába kergetik a vért amellet, hogy éktelen, pálinkától és dohánylétől eldurvult hangjukat a Szabó Lajos Fiai fényes és nagy forgalmu üzlete és a közgazdasági bank tisztviselői és ügyfelei naphosszat kénytelen hallgatni.

Erős kezekkel szükséges immár megfélemlíteni ezeket a durva lelkű, neveletlen, káromkodó és gyalázatos beszédek folytató egyéneket. — Lakatot kell verni moecosk szájukra. A szigorú büntetés majd csak leszoktatja őket a duhajkodásról. És hogy ez valóban így

van, kiki tapasztalhatja minden nap, de különösen vasárnapok és ünnepnapok délutánján, amikor egy kis ital is siet megnyitni a kioákák áradását. Ilyenkor nem tanácsos jobb érzelűeknek az aszfalton járkálni, mert néhány lépés után erkölcsi undor fogja el az emberek iránt.

A főkapitány sokat tehetne e gyalázatos szokás ellensúlyozására és megfélemlítésére. Szabjon a megbotránkozatókra példás büntetést. Talán ez is használni fog addig, míg valami más uton javítunk a helyzeten.

Természetesen mélyen van a baj gyökere... Egyház és iskola fogjon kezét a baj kiirtására. Neveljen tanításának hatalmával tisztet, erkölcsös beszédű embereket és kezét fogva a hatósággal tüzzel-vassal égesse le a szennyet a magukról és tisztességről megfélemlített egyénekről.

Lakatot a szájakra!

(— cz.)

* **Fényes esküvő.** Tegnap délután tartotta esküvőjét László Miklós vezérkari százados Miskolc Etelekával. A házasságkötés a városháza közgyűlési termében történt, az egyházi esketés pedig a róm. kath. templomban. Az esküvő pompája, a régi szokásokat felnyitó külsőségek, a násznép magyar (diszruháinak ragyogása, a virágos bottal előljáró vőfély, az uszálytartó picci apród, a nászmenet kocsijainak felvirágozása, a lobogó fehér szalagok, — együtt és külön-külön az ős magyar udvarházak világhíres lakodalmi rendjét és módját elevenítették föl. Már e részben is nevezetes volt ez a fényes esküvő, mely iránt Debrecen város előkelő társaságai a legnagyobb mértékben érdeklődtek. A menyegzőről a következő részletes hiradással vagyunk.

A helybeli róm. kath. templomban tegnap délután 4 órakor esküdtött egymásnak örök hűséget mezőtelegi Miskolc Jenő kataszteri felügyelő és neje született Kisterpesti Markovits Etelka leánya; Etelka és a most Galiciában Grodekben állomásozó cs. kir. 3 sz. huszárezredben szolgáló igen rokonszenves vezérkari kapitány domonyi László Miklós, domonyi László Zsigmond nyug. igazságügyi miniszteri tanácsosnak és neje született Hoffmann Ilonának fia. A polgári esküvő után következett a látványosság számba ment felvonulás a róm. kath. templomba, melynek az érdeklődők egész serege, a szorongásig megtelt templom, városunk legelőkelőbb közönsege volt a tanuja. A fényes nászmenetben mintegy negyvenen vettek részt, a rendet a templomban honvédhuszár altisztek tartották fenn. A menyasszony remek nehéz fehér selyem applikált krém ruhát viselt igen finom brüsszeli csipkével. A menet a templomba ebben a sorrendben történt. Legelől ment Miskolc Lajos mint botos násznagy. A vőfélyek és nyoszolyó leányok: ifj. Miskolc Jenő Szilágyi Margittal, László Gábor Cziffra Vilmával, Miskolc István László Mariskával, ifj. Miskolc Imre Szilágyi Erzsivel. A násznagyok és nyoszolyó asszonyok: Miskolc Imre földbirtokos Glatz Antalnival, Hoffman Hugó generális Miskolc Imrénével, Glatz Antal földbirtokos Szabó Sándornival, Simon Géza kassai kir. it. táblai bíró özv. Verján Lajosnéval. Ezeket követték a többi párok: Szabó Sándor Szilágyi Gyulánival, Tóth Aurél Cziffra Gerónéval, Eckens-

berger ezredes özv. Gerzon Ödönével, Strassniczky kapitány Miskolczy Lajosnéval, Steinacker Aurél főhadnagy Szathmáry-Király Andornéval, Horváth Ákos Steinacker Aurélnéval, gróf Waldeck Frigyes Horváth Ákosnéval, Szathmáry-Király Andor Tóth Aurélnéval, Miskolczy Jenő László Zsigmondnéval, László Zsigmondné fiával László Miklóssal vőlegény nyel, Miskolczy Jenőné leányával Miskolczy Etelkával, a menyasszonnyal. Az esketési szertartást Palotay László pápai praelatus, nagyvárad kanonok végezte, ki a családnak régi meghitt barátja. Ő eskette össze a menyasszony szüleit és így érthető hogy az ősz főpap, aki esztendőre tartja gyémántmiséjét, könyekig meghatottan intézett beszédet az ifju párhoz.

Az esketési szertartáson templomi ruhában jelen volt Wolafka püspök is és Palotay praelatusnak az esketésnél Pák Emil és Ruszka Zoltán káplánok segítettek. Az esketés után Palotay László gyönyörű beszédjét a következő erőteljes bibliai áldással végezte: Aldjon meg titeket az Atya. Orizzen titeket Jézus Krisztus. Világositson meg a Szentlélek Isten, mutassa meg nektek színét az Ur és legyen irgalmas nektek. Fordítsa felétek arcát. Adjon nektek békességet éltetek minden napjain. S az ég minden áldásával tetézzen titeket és bocsássa meg minden bűneiteket, hogy örök éltetek legyen mindörökké amen.

Ezzel a szertartás véget ért, felbuccolt az orgonaszó és a násznép, szerencsekívánatokkal halmozva el az új párt, kivonult. A templomból kijövet ismét elől ment a botos násznagy, utána a nyoszolyó párok, azután az új pár, a menyasszony uszályát vittek kék apród ruhában a kis Miskolczy György s végül a vendégsereg. Boldogan mosolygott jobbra-balra az ifju pár s fogadta a sok szerencse kívánatot. A fényes esküvőt a szülői háznál vidám lakoma követte és az ifju pár még az éjjeli vonattal elutazott.

* **A cigány testamentum 1810-ből.** Debrecen sz. kir. város leveles ládájában tengersok végrendelet van, melyekből sok érdekes dolgot lehetne felhozni. A többi sok több-kevesebb vagyonról szóló végrendeletek közt meg van Jónás Mihály hegedűs cigány utolsó akarata is, melyek Rakovszky Dániel akkori szenátor és Litsmany János esküdt uraimék vettek fel. Három felesége volt Jónás Mihálynak, még pedig Orbán Rozália, Belicsay Zsuzsanna és Boka Mária, az utóbbi a bűbajos játéku Boka familia törzséből. Vagyon azonban annál kevesebb volt és pusztán csak egy hegedűjéről rendelkezhetett, melyet fiának hagy azon feltétellel, hogy mostoha anyját Boka Mária ne vesztessék, hanem megbecsülje, mert amit hegedűjével keresett, az mindennapi élelmére felment és hegedűjénél egyebe nem maradt. Mint a végrendelet alatt levő feljegyzés igazolja, a végrendelező Mihály nevű fia örökségét át is vette, hogy azonban a lelkiismeretes apa tanácsát megfogadta-e, arról már nem szól semmi írott emlék,

* **Rendőrségünk figyelmébe.** Nehány év óta egy kis hibás elméjű fiu gyermek járkál naphosszat az utcákon. Az utcagyerekek kötődnek vele és a boldogtalan úgy védekezik ellenük, ahogy tud és vagy ők verik meg, vagy ő ver meg egyeseket. A fiu azonkívül bejár a házakhoz, belül a lakásokba és már nem egyszer rémitette meg különös viselkedésével a félnélőbb természetű asszonyokat

és gyermekeket. Bejár naponként a főutcai boltokba, gyógyszerárakba kéregetni és rem mozdul addig, a míg pénzt nem adnak neki. A szegény fiu nemcsak alkalmatlankodik, hanem botrányt is csinál az utcán jajgatásával és éktelen kiabálásával. — Felhívjuk a főkapitány ur figyelmét erre a gyerekre. Vagy szüleit kellene figyelmeztetni a gyermek szüntelen való kóborlásának korlátozására, vagy elhelyezni őt valamely országos intézetbe. Az a szegény, ügyefogyott fiu nem tehet arról, hogy ily súlyos bajban leledzik, a hatóság azonban ugy a fiu, mint a nagy közönség érdekében találhat bizonyára módot az utcai botrányok megszüntetésére. Itt-ott egy-egy rendőr őltalmába veszi a boldogtalan és hazakíséri, de a következő pillanatban ismét az utcán van és ez így megy évek óta. Ugyancsak egy ügyefogyott, batyukkal megrakott öregasszonyt is napról-napra kísér egy-egy csapat utcagyerek, ki éktelen káromkodással és átkozódásokkal felel az őt csufoló éretlen gyermekeknek. Nem lehetne ezt a boldogtalan botránykövet valahogyan a szegényházba elhelyezni?

* **Kinevezés.** Helybeli tekintélyes ügyvéd dr. Megyery Pál testvérbátyját dr. Megyery Istvánt balassa-gyarmati ügyészt a m. kir. igazságügyminiszter előterjesztésére a király ő felsége a győri főügyészséghez főügyészi helyettesnek nevezte ki.

* **Ki a két gyerek?** Bonyolult ügy kiderítésén fáradozik a rendőrség bünygyi osztálya. Még a múlt hónapban fogta el Buzgó Sándor 13 éves és Nagy Lajos 14 éves csatangoló gyermekeket a rendőrség Debrecen város külterületén. — Azóta a legerélyesebb vizsgálat sem tudta kideríteni kiletüket. A gyerekek azt állítják, hogy Nagylétáról jöttek gyalog s cda való illetőségűek. A rendőrség azonban minden tudakozódására azt a választ kapta, hogy Nagylétán hírét sem hallották azon egyéneknek, kiket a gyermekek, mint felnevelőjüket neveztek meg. A rendőrség részéről Balogh Sándor rendbíró vezeti a vizsgálatot, amely minden irányban folyik.

* **Vas Gereben emlékünnepe.** Az Országos Irodalmi Szövetség, melybe a vidéki irodalmi társaságokkal együtt a Csokonai kör is belépett tagul, nagyobb szabásu irodalmi ünnep létrehozásán fáradozik. Vas Gerebennek, az egykor rendkívül kedvelt regényírónak, fog emlékünnepet rendezni a költő szülőfalujában, a hol egyszersmind emléktáblát fog felállítani, azt az emléktáblát, melyet már 17 évvel ezelőtt elkészült és a mely azóta feledésben hevert. Az Országos Irodalmi Szövetség jó uton jár, mikor elfeledett, méltatlanul mellőzött régi jó írónak emlékét elevenen tartja, az emlékünnepeben bizonyára részt fog venni számos más irodalmi társasággal együtt a Csokonai kör is.

* **Halálozások.** Debrecen város halottai az elmúlt napon a következők voltak: Szabó Mihály ev. ref. 43 éves, Spiró Erzsébet izr. 5 hónapos, Balogh Éva ev. ref. 40 éves, özv. Molnár Jánosné szül. Lókodi Mária ev. ref. 74 éves, Scheffer Józsefné szül. Karczki Mária róm. kath. 43 éves, Demjén Ágnes ev. ref. 18 éves, Debreceni József ev. rei. 13 éves, Csonka József ev. ref. 86 éves.

* **Öngyilkossági kísérlet.** Kulcsár Sándor Ferenczy Ferenc gazdasági tanintézet tanárnál volt szolgálatban. Kérvényt

adott be a napokban az üzletvezetőséghez, a melyet kedvezőtlenül intéztek el. Ez keserítette el annyira, hogy fegyvert fogott önmaga ellen. Mielőtt azonban eszándékát véghezvitte volna, levelet írt Ferenczy Ferencnek, amelyben érzékenyen elbucszuk tőle, s felkéri arra az utolsó szívességre, hogy az asztalon levő 27 megirt levelet címzeteknek kézbesíttesse. Az egyik levél Etelka nevű nővérének, a másik Kovács János nevű barátjának szült. Azután a gazdája töltött revolverét homlokára sütötte, ami azonban csak annyi kárt tett benne, hogy megszédülve az ágyra esett, s a horzsolás folytán kicsorgó vér az ágyneműt bevérrezte. Semmi komolyabb baja nem esett.

* **A vasuti szerencsétlenség ügyében** — amelynek Csonka József 86 éves 48-as honvéd volt az áldozata — az ügyészség elejtette a vádat, mert a vizsgálat során kiderült, hogy felelősség senkit sem terhelt. A baj egyedüli oka, a szerencsétlenül járt Csonka József süketsége volt.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti, festészeti és fénykép nagytársasági műterme Piac-utca 44 dr. Ujfalussy-ház Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejratánál levő kirakásban.

x. Kiadó szép lakás. Domb-utca 17. sz. a. gyönyörű öt szobás utcai lakás minden hozzátartozóval és mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Bővebb felvilágosítás, szereshető Csapó-utca 48. szám alatt.

* **Talált kulcsok.** Április hó 30-án találtak 3 db. kulcsot, melyet a rendőrkapitányság bünygyi osztályán öriznek, hol tulajdonosa kellő igazolás után átveheti.

* **Talált zálogjegy.** Egy április hónapban keltezett, ezüstoraláncról kiállított zálogjegyet öriz Bikfalvy rendőrbiztos, ki-nél igazolt tulajdonosa átveheti.

x A hidegvizgyógyintézet a nagy erdői fürdőben megnyit, ugyanott mindenféle gyógyfürdők előállítatnak.

Ma este az Arany Bika kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.

S Z I N H Á Z.

Szoyer Ilonka.

Harmadik este: Nebántsvirág.

Az idő hűvösebb, a közönség melegebb lett. Tegnap este már nem volt üres hely a nézőtérén. Akik két estén át elmulasztották megszerezni maguknak azt a gyönyörűséget, hogy a legeszményibb magyar daljátékművésznőt láthassák és hallhassák, azok most siettek a mulasztást helyrehozni, mert a mai utolsó fellépésre is csaknem minden jegyet elvittek már tegnap.

Ha Szoyer Ilonka nem is volna olyan szép és bájos ifju leány, ha hangja nem is volna olyan edes csengésű, ha énekművészete nem is vetekednék a hírneves koloraturprimadonnákkal, megérdemelné, hogy minden színházkedvelő eljőjjön őt megnézni azért a nemes művészeti irányért, amelyet szemben a hanyatló daljáték többi alantjáró énekesnőivel ezidőszert csupán ez a bájos ifju leány képvisel. Mert amíg a többi

szubrett raffinériával kieszelt szinpadai trükkökben keresi a sikert, a művészet színvonalát a lábakkal emeli addig Szoyer Ilonka mellöz minden érzéki ingert és szívvel a szíveknek, lelkével a lelkeknek játszik. Feléleszti az egy évtized óta letűnőben levő stílust daljátékban. A legnemesebb művészi eszközökkel a legnemesebb siker elérésére törekszik. Ezért is mély, tiszta és feledhetetlen a hatás, amelyet a nézőkre gyakorol.

A Nebántsvirág üde, költői levegőjében különösen otthon érzi magát. A Szoyer Ilonka egész lényé beleillik és bele olvad a kis Denise de Flavignybe. Pajzánysága nem mesterkelt, a gyermekes fiatal kedély természetesen kitörése. Mozdulatai nem előre kiszámított hatás vadászatok, hanem a művészi természet megnyilatkozásai. És mégis minden egybevág, minden szép és egyenletes. A Hevré örökszép dallamai pedig aligha találtak még méltóbb kifejezésre, mint a Szoyer Ilonka ajkairól. Előkelő izlése, nemes finomsága minden dalban nyilvánult. Különösen azonban a Fani és Juci kuplét oly elbűvölően adta elő, hogy az orkászörög felzudult taps alig akart lecsendesülni. A művésznőt az ezt követő függönylegördülés után tizenötösör hívták ki és még azután se szűnt meg a taps, míg csak a függöny újra fel nem gördült.

A többi szereplők törekedtek jó keretet adni a vendégművésznő remekművéhez.

Az órnagy szerepére a szinlap Makó Lajost jelezte, de a még mindig távollevő igazgató helyett Csiky László ugrott be a szerepbe teljesen kielégítő eredménnyel. Celesztin Floridor Krémernek egyik régi jó szerepe. Az igazgatóból Faragó csinált pompás alakot. Mezei izléses Champetreux je és Hevesi Szidi méltóságteljes fejedelmője is dicséretreméltók.

—rő.

TAVIRATOK.

Közös minisztertanács.

Budapest, máj. 5. Délután 1 órától 5-ig a király elnöklésével közös miniszteri tanácskozás volt, melyen a jövő évi költségvetésre nézve történt végleges megállapodás.

Az elbocsátott vasutasok.

Budapest, máj. 5. A tegnap szabadon bocsátott vasutasok közül ma Seide István, Komlós mérnök, Kósa zágrábi hivatalnok, Joanovics ellenőr és Lorber fiúmei hivatalnok szolgálattételre jelentkeztek az igazgatóságnál, hol értesítették őket, hogy az igazgatóság őket elbocsátottaknak tekinti attól a perctől fogva mikor állomáshelyükről engedély nélkül eltávoztak.

KÖZGAZDASÁG.

Déli jég- és Viszontbiztosító Társaság.
A f. é. március 10-én Triestben megtartott közgyűlésen bemutatott 1903. évi üzleti jelentésből a következő főbb tételek kiemelendők A jégbiztosítás ágazatban bevétel K. 4013,543. az előző évben K. 3.739,626. — Kifizetett károkért K. 3.421,133 —, az előző évben K. 3.210,846. — Tűzviszontbiztosításokért befolyt Korona 1.896,527. —, az előző évben Korona 1.526,276. míg a károk — a kártartalékok figyelembe vételével K. 1.226,814. — szükségeltettek az előző K. 874,248. — ellenében. A tűzbiztosítási díjtartalék 763,138 koronáról 948,236 — koronára emelkedett és minden tehertől menten a díjbevételek 50 százalékát teszi ki. A mérleg (a K. 28,106 — nyereségyátvitellel együtt K. 230,749. — felesleggel záródik, mely az alapszabályszerű levonások után részvényenkinti K. 24. — osztalékot enged meg. A díj- és nyereségi tartalékok K. 3.156,422. — úgy, hogy a társaság biztosítéki alapjai a K. 3.000.000. — teljesen befizetett részvénytőke hozzászámításával, K. 6.156,425. — rugnak. Az igazgatótanácsba Dr. Neményi Ambrus orsz. képviselő bevélasztatott.



Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai
Debrecen, kistemplom bazar

Óriási raktár

szőnyegekben

függöny, ágy és asztalterítőkben,

butorszövetek

Linoleum.

Olcsó árak!



IZRAELITA HITKÖZSÉG MISKOLCZON.

PÁLYÁZAT.

A miskolczi izr. hitközség pályázatot hirdet 1904. évi június 1. től 1904. esetleg 1905. évi december hó 31. ig terjedő időre

kóser marha-, borju-, juh- és bárányhusnak

egységáron leendő szállítására, illetve kicsinbeni árusítására.

Az ajánlat két irányban teendő meg, még pedig a) csupán a kóser hus szállítására, mely esetben a hitközség a húst a vágóhídon veszi át; b) a kóser hus szállítására és a feleknek való kimérésére.

Ajánlatok zárt borítékban 3000 korona bánatpénz esatolása mellett a Miskolczi Izr. Hitközséghez

1904. május 15-en déli 12 óráig

nyújtandók be.

Pályázók kötelesek ajánlataikban világosan felemlíteni hogy fenti husneműeket az említett időtartam alatt milyen egységáron kötelezik magukat a miskolczi izr. hitközségnek szállítani, illetve tagjainak árusítani, hogy a részletes feltételeket és szerződési pontokat ismerik, azokat elfogadják és ajánlataik elfogadása esetén a bánatpénzt 10.000 korona óvadékra kiegészítik.

Tájékoztatásul felemlítjük, hogy a hitközség évi marhahus szükséglete mintegy 3400—4000 métermázsa.

A részletes feltételek, valamint a fizetendő gabellailletmények és a kötendő szerződés pontozatai a miskolczi izr. hitközség jegyzői hivatalában Deák utca 20 sz.) megtekinthetők.

A beérkezett ajánlatok fölött a hitközség képviselő testülete belátásához képest határoz.

Miskolcz, 1904. május 2. án.

A Miskolczi Izr. Hitközség elnöksége.

Gyár: Nyújfalu (Esztergom m.) Sürgöncim: Eternit Budapest. Telefon 12—92. Gyár: Vöcklabruck (Felső Ausztria)

ETERNIT-PALA AZBESZT-CEMENT-PALA

HATSCHEK LAJOS
SZABADALMA

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tüzzlő tető-fedanyag.

Eternit művek Hatschek Lajos BUDAPEST VI., ANDRÁSSY-ut 33.

Elsőrangú referenciák. Jótállás. Évi gyártás 1500 kocsi rakomány.
Kérjen ismertetést

Magyar királyi államvasutak Igazgató-sága.

30230—C. II. szám.

Hirdetmény.

Osztályok—magyar—orosz határforgalom. (Mezőgazdasági gépek s. t. b. díjtételének helyesbitése.)

A fenti díjszabáshoz tartozó 1904. évi január hó 1 óta érvényes időszakos függelék 24 oldalán, az 1 tétel alatt foglalt budapest—józsefváros podwolocyska áramterem, 184 filléres díjtétel azonnali érvényességgel, 175 fillérre helyesbitendő.

Budapest 1904 évi április hó 29.

Magyar királyi államvasutak a részleges vasutak nevében is.

Kardos László

ajánlja
szőnyeg-raktárát

Kossuth-u. 9.

a vászonüzlettel egy helyiségben.
a lakást változtató t. közönség figyelmébe.

§ § § § Minden fajta § § § § §
SZŐNYEGEK,

Szoba-pokróczok, Szövet- és Csipke-függönyök, Ajtó-függönyök, Agy- és Asztalterítők, Butorszövetek, Bőrvásznak, Linoleumok nagy választékban.

§ § Maradék szőnyeg fél áron. § §

Meustein Fülöp
Cukrozott
hashajtó labdaccai

Gyengéden működő, 100%-oszer ajánlatik, az emésztést nem akadályoznak, teljesen ártatlanok, Cukrozott alakú, végezt a gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pillét tartalmazó doboz 30 fillér egy tükres, meggy 8 dobozt tehát 120 pillét tartalmaz csak 2 korona é. 244 korona összeg előzetes beküldése esetén egy tükres bémensen küldetik.



Kérjük Meustein Fülöp hashajtó labdaccait.
Valódi csak ha minden doboznak oldalsó a törvényileg bejegyzett „HÓA LEU CLD” védjegyünkkel, vörös fekete nyomatással van ellátva.
Védjegyzett dobozaink, üdvényaink és becsomagolásainknak a „PHILIPKE NUSTEIN APOTHEKER” aláírást kell tartalmazniuk.

Raktár: ak De breezeben Balázs Ö Füleky P. Mihalevics J., Muraköz L., Dr. Rotznek, Tóth B.

NEUSTEIN FÜLÖP gyógyszerháza
a „Szt. Lipóthoz” Wien, I. Bez., Plankengasse 6

? Miért ?

nevezik

Gaedicke

bankházát a legnagyobb

Szerencse-gyűjtődének ?
Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki

- Mert ott a 602.000 kor. jutalmat
- Mert ott 3-szor a 400.000 „ főnyerem
- Mert ott 3 szor a 100.000 „ „
- Mert ott 1-szer a 70.000 „ „
- Mert ott 4-szer a 60.000 „ „
- Mert ott 3-szor a 30.000 „ „
- Mert ott 5 ször a 25.000 „ „
- Mert ott 10-szer a 20.000 „ „

nyerték és

Mert más gyűjtőde hasonló eredményt felmutatni nem tud.

A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a XIV-ik magyar kir. szab. osztálysorsjáték május 17 és 18-án megtartandó húzásához postautalványon vagy utánvét mellett

$\frac{1}{12}$ $\frac{1}{6}$ $\frac{1}{3}$ $\frac{1}{1.50}$ sorsjegyeket
12. 6. 3. 1.50 koronáért rendelni

Gaedicke A. bankházánál

Magyarország legnagyobb szerencse gyűjtődéje

Budapest, Kossuth-Lajos-utca 11 szám.

Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az összegek postai mentes átutalhatása céljából kívánatra szívesen szolgálunk.

Levágandó a r e l ö l e n d v é l.

Gaedicke A. urnak

B U D A P E S T

Sziveskedjék címemre I. osztályu eredeti Magy. kir. szab. osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni

ellenérték : _____ korona utánvételező postautalványon küldöm

Pontos cím: Név _____
Allás _____
Lakhely _____
Utolsó posta _____

A nemkívánt módokat lendő tör.